

В диссертационный совет Д 212.196.02 на
базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В.
Плеханова»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**д.э.н., профессора Бунич Г.А. на диссертационную работу Подлесновой Адели
Юрьевны на тему: «Развитие рынка услуг международного факторинга в России»,
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».**

Подлеснова Аделя Юрьевна, 1985 г.р., гражданка России, в 2008 году с отличием окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ)» (г. Москва) с присуждением квалификации «Экономист» по специальности «Финансы и кредит». В 2013 году была зачислена в заочную аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ)» (г. Москва) для написания диссертационной работы на кафедре «Финансов, кредита и банковского дела». В 2015 году, в связи с реорганизацией федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ)» (г. Москва) в форме присоединения к федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего профессионального образования «Российская экономическая академия имени Г.В. Плеханова» (г. Москва), была переведена в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская экономическая академия имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) на кафедру «Банковское дело» для продолжения написания диссертации.

В процессе обучения в аспирантуре Подлеснова Аделя Юрьевна зарекомендовала себя как квалифицированный исследователь и продемонстрировала способность выполнять исследования и анализ научно-методических и практических материалов,

самостоятельно планировать и проводить широкий круг исследовательских работ, осуществлять педагогическую деятельность. Аделя Юрьевна принимала участие в научно-исследовательской и учебно-методической деятельности кафедры. Целесообразно отметить, что Подлеснова Аделя Юрьевна участвовала в Гранте Университета «Факторинг в системе кредитования предприятий малого и среднего бизнеса в Российской Федерации», выполняя исследования по разделу международный факторинг.

В процессе выполнения диссертационной работы Подлеснова Аделя Юрьевна проявила целеустремленность, глубоко изучив предмет исследования, проработав большой объём теоретических, нормативно-методических, статистических материалов, показала способность к аналитическому мышлению, проявляла немалое упорство и способность реагировать на изменение экономической ситуации в России (в течение всего срока работы над диссертацией содержание диссертации из года в год актуализировалось, обновлялось автором в ответ на возникновение новых инициатив и угроз, связанных с развитием российской и мировой экономики), что позволяет говорить о научной зрелости соискателя и его готовности выполнять самостоятельные, квалифицированные исследования.

Следует отметить, что диссертация Подлесновой Адели Юрьевны является результатом упорной самостоятельной работы и представляет собой целостное и содержательное научное исследование, подготовленное на достаточном теоретическом уровне и ориентированное на эффективное практическое внедрение международного факторинга в деятельность российских финансовых институтов для целей развития инструментов финансирования, позволяющих снизить издержки и риски, связанные с выходом отечественных производителей на внешние торговые рынки.

Подлесновой Аделией Юрьевной проделана большая работа по изучению трудов российских и зарубежных ученых в области факторинга и, в частности, услуг международного факторинга, зарубежных и российских нормативных правовых документов в области финансирования под уступку права требования, а также положений, рекомендаций и статистических данных ВТО, международных, региональных и местных факторинговых ассоциаций. Следует отметить, что в основу исследования легли не только теоретические и методические знания, но и практический опыт работы соискателя в факторинговых компаниях.

Диссертационная работа Подлесновой Адели Юрьевны соответствует вызовам текущей экономической ситуации в Российской Федерации, представляет теоретический и практический интерес в связи с необходимостью развития и внедрения в российскую практику прогрессивных инструментов финансирования, позволяющих отечественным хозяйствующим субъектам стать более конкурентоспособными, снизив издержки и риски при выходе на внешние рынки. Особое значение эта проблема приобретает в связи с проводимой государством политикой по развитию несырьевого экспорта и импортозамещения.

В диссертации Подлеснова Аделя Юрьевна подчеркивает универсальность международного факторинга и целесообразность широкого внедрения этого финансового инструмента в практику российских финансовых институтов и хозяйственную деятельность отечественных экспортёров. Сам тезис представляется исключительно важным и правильно сформулированным. В диссертации даются конкретные и ясные рекомендации по развитию услуг международного факторинга в России, а также инструментарий методической поддержки развития рынка услуг международного факторинга в части организации и проведения факторинговых операций. Разработаны универсальный алгоритм осуществления международных факторинговых операций, модель оценки риска сделки при приеме клиента на факторинговое обслуживание, а также алгоритм выбора наиболее надежного иностранного финансового партнера при двухфакторной модели международного факторингового обслуживания. Предложения соискателя заслуживают пристального рассмотрения профессиональным и научным сообществами. Отдельно хотелось бы отметить, что ряд разработанных соискателем методических рекомендаций уже были успешно апробированы.

Необходимо добавить, что несомненную ценность для науки представляют: авторское определение международного факторинга, рынка факторинга, факторинговой компании; выявленные факторы развития рынка международного факторинга, особенности предоставления услуг; авторский способ оценки емкости рынка услуг международного факторинга. Отдельные положения работы открывают возможность для дальнейших перспективных исследований этой важной для теории и практики финансов и кредита проблемы.

Основные результаты исследования Подлеснова Аделя Юрьевна неоднократно докладывала на научно-практических конференциях. По проблематике диссертации

соискатель опубликовала 19 работ, в том числе 6 статей в научных рецензируемых изданиях. Это свидетельствует о серьезности и основательности, с которыми соискатель подошла к своей диссертации.

За время работы над диссертацией Подлеснова Аделя Юрьевна показала себя дисциплинированным, глубоким исследователем, обстоятельным, думающим специалистом, увлеченным проблемами внедрения и развития международного факторинга в России.

Научные результаты исследования соискателя использованы в отчете научно-исследовательской работы ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» по теме «Факторинг в системе кредитования предприятий малого и среднего бизнеса в Российской Федерации», а также в учебном процессе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова».

Считаю, что диссертация Подлесновой Адели Юрьевны соответствует требованиям п.9, п.10, п.11 и п.14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Научный руководитель:

Доктор экономических наук, профессор кафедры
«Финансовые рынки»

ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»
профессор

Бунич Галина Алексеевна



«1» сентябрь 2014 г.

Адрес: 111997, Москва, Стремянный пер., д.36
Телефон: 8 (499) 236-31-28
e-mail: bunich-ga@yandex.ru

